

**Братская могила партизан.
Новокузнецкий район, село Кузедеево**

После восстановления Кузнецкого гарнизона 2 декабря 1919 года руководители созданного ревкома обратились за помощью к находившемуся на Алтае партизанскому отряду И. Е. Толмачева. Отряд направился на помощь. По пути к селу Кузедеево были посланы разведчики Рябов и Гриценко — жители алтайской деревни Нештаиха. 4 декабря их схватили кулацкие дружинники и расстреляли на окраине села. После освобождения Кузедеева 6 декабря тела разведчиков были захоронены на месте расстрела. На могиле установили крест.

В 1922 году прах разведчиков был перезахоронен на холме рядом с дорогой на город Кузнецк. На могиле установили деревянный обелиск, вместо которого в 1974 году сооружена кирпичная четырехгранная пирамида со звездой, установленная на четырехгранном постаменте. На лицевой грани пирамиды укреплен металлическая мемориальная доска с надписью: «Здесь покоятся герои гражданской войны, павшие смертью храбрых за счастье грядущих поколений». Могила огорожена деревянной оградкой.

ЛИТЕРАТУРА

Кадейкин В. Солдат революции // Сердца, отданные людям. — Кемерово, 1966. С. 209—213.

Кадейкин В. Сибирь непокоренная. — Кемерово: Кн. изд-во, 1986. С. 440.

Суслов А. Октябрь на земле Прокопьевской // Сельская новь (Прокопьевский район). 1977. 5, 26 апр.

№ 82

**Место боя партизанской армии с колчаковцами.
Крапивинский район, поселок Крапивино**

Объединенная партизанская армия Мариинского, Щегловского и Кузнецкого уездов, насчитывающая более 1000 человек, под командованием Г. Шувалова, К. Кузнецова, Проняхина и других партизанских командиров 14 декабря 1919 года предприняла наступление на село Крапивино. Белогвардейский гарнизон — около 400 человек при двух пулеметах, с большим количеством боеприпасов, — был серьезным препятствием для плано-

вооруженных партизан. Партизаны наступали тремя колоннами. В пяти километрах от Крапивино ими был уничтожен белогвардейский дозор. При этом погиб партизанский знаменосец Сахаров. Белогвардейцами было оказано упорное сопротивление, особенно сильное у школы и волостной управы. Подоспевшие отряды повстанцев из ближайших сел Райки и Новой Кедровки окончательно решили исход сражения. Белогвардейский гарнизон был разбит и в панике отступил к селу Междугорному. Враг потерял несколько десятков убитыми и ранеными. Более 60 человек попало в плен. Партизанам досталось 120 трофейных винтовок, 100 лошадей. Красные потеряли 20 человек убитыми и ранеными.

В этот же день состоялись похороны погибших на местном кладбище.

Из Крапивино партизанская армия двинулась к селу Кольчугино, где, объединившись с кольчугинскими повстанцами, была преобразована в 1-ю Томскую партизанскую дивизию под командованием В. П. Шевелева-Лубкова.

В 1981 году на месте боя партизан, на площади, у моста через реку Быструху, был открыт мемориальный памятник погибшим в гражданскую войну. На четырехгранном стилобате установлена кирпичная прямоугольная стела со звездой на передней грани. На мемориальной доске слова, посвященные погибшим ранее, во время белочешского переворота в 1918 году: «Борцам за Советскую власть П. А. Пятаковичу, М. П. Некрасову, С. Э. Тихонову, погибшим от рук белогвардейцев». Но не указаны имена остальных погибших. Памятник обнесен металлической оградкой.

ЛИТЕРАТУРА

- Герасимова А. Н. Записки подпольщицы. — М., 1967. С. 206—211. 50 славных лет. — Кемерово, 1974. С. 7.
Шувалов Г. Перед решающим наступлением // Заветы Ленина (р. п. Крапивино). 1979. 15 дек.
Доброхотов Б. Освобождение Крапивина от колчаковщины // Заветы Ленина (р. п. Крапивино). 1980. 10 янв.

№ 83

Братская могила красноармейцев. Кемеровский район, поселок Кедровка

В середине декабря 1919 года перед 35-й дивизией 5-й Красной Армии (командир Константин Августович